

母亲的“缝年”

□艾立起

上世纪六十年代中期,我刚记事时,农村老家还没有缝纫机,衣服全靠手缝。进入腊月,母亲就开始动手为全家人赶制过年的穿戴,母亲称之为“缝年”。

“缝年”的主要内容是赶制全家人过年的新衣服、鞋袜。母亲一生养有我们弟兄八人。没有闺女,缝补浆洗这一套家务活,母亲就没有帮手。“缝年”就成了母亲一年中最繁重的家务。冬季昼短夜长。白天,照顾家人的一日三餐、洗洗涮涮,孩子们这个找、那个叫,还要喂食喂猪,往往刚拿起针线就得放下。所以,母亲“缝年”主要靠夜晚来完成。

“缝年”体现着母亲的智慧。那个年代,过年的“新”衣服并不是现在人们想象中的“里外三新”,而是具有当时鲜明时代特色。旧衣服穿了一年后,把表拆下,翻过来再用,是“新翻的”,翻过一次的称“翻头布”翻过两次的称“翻二槽”,依此类推;掉色严重的罩衣,再放进锅里,用染料染一遍叫“新浆的”;大孩子的衣服拆开,剪去破碎的边缘,做成衣服给小孩子穿,是“新缩的”;亲戚家援助的衣服则是“新拣的”。每年一进腊月,母亲就开始盘算,最大限度地发挥现有资源的作用,既能做到物尽其用,又能保证让每个孩子各得其所。大帮二帮,下地干活,衣服面料讲究结实;三帮四帮,到村上学,衣服要整洁美观;我们这些小孩子,整天穷耍疯闹,即便有好衣服也穿不出好样子来,所以只能拣“剩落儿”。

“缝年”充满了着母亲艰辛。母亲“缝年”,离不开三件宝——煤油灯、蓝包袱、裂口药。我小时候,煤油还是紧俏商品,按户凭本供应。我记得是每户每个月半月斤。在“能源”极度紧张的情况下,母亲只能将灯捻剪短,灯火黄黄豆粒那大小。昏暗的灯光下,母亲常常一坐就是一个通宵,为了为打补丁、做装饰用的丝条布块,还有备用的针头线脑。蓝包袱珍藏着母亲的人生,关联着一家人的希望。最让人痛心不已的是裂口药。由于反复地接触水、碱性洗涤剂,母亲每年冬季手指裂口子。在做针线活时,是大拇指和食指的顶部裂开的口子,随着手指的运动而一张一合,钻心地疼。对付裂口,最常用的办法就是用裂口药。裂口药呈小棒状,长如小指,粗若筷子。将其在灯火上烤,将熔化的粘糊状物滴落在裂口处。随着“滋”的一声响,滚烫的药滴落下,裂口边缘冒出一股肉皮的焦糊味。裂口药凝固后,裂口被封住,再干针线活,手指就不疼了。滚烫的裂口药滴在母亲的手上,疼在儿的心上。



非必要不返乡

除夕之夜,母亲房间的灯光与新年的日出实现了“无缝对接”。大年初一,全家老少穿戴整齐,走上了街,拥在人群里,走家串户去拜年。我们的身体,流淌着母亲的血液,我们的衣裳,凝结着母亲的爱心。

葱黄手巾线,儿女过年衣。“缝年”,艰苦岁月里留下的一曲难忘的歌。

(作者系惠安楼社区居民)



诗词赏析

奔向省城

——致敬援石家庄的唐山医务工作者

□周士毅

你们,是奔着石家庄的疫情而去的
你们,是唐山的医务工作者
为了春暖花开的那一天
为了万物复苏的那一天
你们勇敢逆行

抗击疫情,你们一路同行
奉献,是你们共同的心声
拼搏,是你们最真实的告白
患者的幸福健康
是你们永性的期望
你们一直奔跑在抢救时间的征程中

是一种使命和担当
使你们戴着河北省城市
带上喇叭,肩负重任,展现技能
披新冠,战疫情,你们逆向而行
为了万家兴
为了早日现出生活原本的真实
唐山开山
遇水架桥
因为心中有梦
你们从不惧怕前面会遇到什么困难

因一场疫情,你们聚在河北省城
从最开始的同仁,到变成亲密的战友
离开家,才倍加感受到了可贵的亲情
医生对患者到隔离病房的患者
想要回家的那种迫切心情
想把他们当作亲人一样对待
希望他们尽早康复,回到家中
希望快点吹来温暖的春风
还河北省城以及整个燕赵大地人民原本的笑容

你们是唐山不同区域的医务工作者
为了共同的目标
去到你们的第二故乡——河北省城
你们一起共同努力
一定会把这场没有硝烟的战役打赢

(作者系鸿鹏焊业研究所员工)



好书推荐

《机器学习》

【内容简介】除了介绍该领域的基础知识外,还讨论了一些经典而常用的机器学习方法(决策树、神经网络、支持向量机、贝叶斯分类器、集成学习、聚类、降维与度量学习),以及更深层次的知识(特征选择与稀疏学习、计算学习理论、半监督学习、概率图模型、规则学习以及强化学习等)。内容涵盖了机器学习领域的各个方面。对只想粗略了解机器学习内容的读者,直接阅读本书即可;对想进一步深入的,通过各章后面附带的材料点评,可以按照图索,一门深入。

【作者简介】作者是南京大学计算机系周志华教授,2017年5月,《机器学习》入围京东文学奖八进五名单。周志华(Zhi-Hua Zhou, 1973年1月-),出生于广东广州,毕业于南京大学,欧洲科学院外籍院士,国家杰出青年基金获得者,现任南京大学人工智能学院院长。

(作者系松下技术部员工)

致敬白衣战士

□糖果

这是一种可怕的病毒,很容易传播,一旦被感染了就可能死亡,并且暂时无药可救。病人一波一波地涌入医院,医护人员一批一批地被感染,躺在病床上,一天天花恶化。医生对这种病毒措手不及。这样的日子不知过了多久,直到钟南山先生的出现,才开始慢慢好转起来。一位有权权威人士宣称:“病原基本可确定是衣原体,并建议使用抗生素治疗。”之后媒体开始大量报道,只有钟南山坚决反对,并根据自己做出的实验防止用抗生素无效。终于在在他的坚持下,广东在非典型防治中没有走更多的弯路,广东省SARS病死率全球最低。他还直呼“把最重的病人送给我来”。如果不是钟南山的话,也许非典型的结果真的要改写。

2019年12月,一种名叫新型冠状病毒的肺炎,在中国逐渐蔓延,其中武汉最为严重。84岁的他一边告诉公众“广东不要去武汉”,一边自己登上去武汉的高铁,挂帅出征。那疲惫又铿锵的步伐,那匆忙又坚定的背影,那疲惫又刚毅的眼神,给患者、给百姓带来希望的阳光。

(作者系本报热心读者)



有一位84岁的老医生,为国家操劳了一辈子,和病毒战斗了一辈子,他就是中科院院士——钟南山。在2003年的抗击非典中,他战功赫赫,拯救了许多生命,连时任的广东省委书记张德江都说:“如果没有钟南山,抗击非典的结果可能要改写。”这句话的背后,是一个惊险的故事。

2002年11月,广东佛山出现了第一个非典病例。

再见2020 你好2021

□杨志强

转眼间2020已经悄然而去,回顾这个特殊而又忙碌的一年,有汗水,有感动,有收获,还有成长!

2020年是忙碌的一年。从VCBOM到松下,开元两条电焊机组装线;从标准机维护到产品合理化;从定制产品设计到接手PBOM及MDM模块……回头想想,这一年的每一天都是匆忙的,总在毫不停歇地向前奔跑。但在这一年中最忙碌,最难忘的莫过于参与建设两条焊机机组装线的两个月了。“念的都是你,全部都是你”这句话歌词形象地诠释了那段时的心情。每天从睁眼开始到半夜回来,满脑子想的都是怎么把组装线完善好,白天在现场组装物料,晚上完善图纸、总结遇到的问题、考虑需要购买的工具及明天的工作安排,回宿舍的路上还要去唐山松下参观,借鉴他们的组装线。所幸两个月的忙碌最终迎来了比较满意的成果。

2020年是感动的一年。疫情爆发之后,公司迅速成立了疫情联防联控委员会,有序地组织复工,为员工购买了大量防护用品,尤其是我们这些住宿员工,每天怎么吃饭成了一个难题,去外边吃?太危险,而且饭店也基本处于关闭状态。公司贴心地考虑到这个情况,很快为我们解决了难题。那两个多月,都是公司每天为我们送来热乎可口的饭菜,让我们能够在不出门的情况下就能吃好,现在回想起来,依然会觉得心里暖暖的。

2020是收获和成长的一年。忙碌和成长是成正比的,感谢自己一直以来的坚持不懈,终于迎来了收获的时刻。两个多月参与建设组装线工作,自己受益良多,提升了设计能力相比,我更看重的是,这段经历极大地扩展了我的视野,让我在之后的设计工作中,能够从生产、制造多方面考虑问题。而VCBOM及合理化工作也让我

们在设计时更加方便、快捷,同时也降低了标准的成本。接手PBOM及MDM模块也为我弥补上了新系统中关于设计到生产制造这一方面知识的空缺,对PDM、MDM、SAP有一个全面的理解。很多人觉得作为一个设计人员只懂得PDM就可以了,我却不这么认为,或许我们设计时用不到MDM和SAP系统,但是你设计的产品却是要在这三个系统中流转的,只有了解得更多、更全面,才能在设计时实现少出错、不出错,缩短整个项目的交期。

2020已然过去,2021已经到来。在新的一年里,依旧有很多课题等着我们去解决,研发新机型、新控制器、改善LNG产品,努力降低成本……一个个新的挑战摆在我们面前,我会再接再厉,继续努力!

(作者系开元装备群焊机事业部员工)

幸福的回忆

□郭建飞

朝鲜飞3上初二的大女儿郭一诺为本文所画插图



这几天北方降温了,大家都嚷嚷说天儿太冷。寒冷的天气不由让我想起了家乡,想起了小时候的冬天。

坝上的冬天比较漫长,一般过了中秋以后天气就开始转冷,棉袄棉裤也开始上身了,漫长的冬天可以一直持续到来年的四五月份。儿时的印象里,冬天的雪下得特别勤,下得又大,而且下雪的时候常常伴着刺骨的西北风,整个冬天都是白茫茫的。外出的时候,真的连脸都不敢张开,不开嘴!即使是半皮帽子大团围全副武装,但走上一会儿,睫毛、胡子便会结上冰霜。雪过天晴,正好是孩子们开心玩耍的时候,西北风把雪吹到堆里,又厚又硬,我们开始堆雪人,但可不用滚雪球,直接用铁锹在雪上铲出个儿来,立起来就可以了。

上世纪80-90年代,感觉是农村最幸福的一段时光,

科技引领发展

创新成就未来



Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone

2021年2月1日
半月刊(总第242期)
内部资料 免费交流

3

中共唐山高新技术产业开发区工作委员会
唐山国家高新技术产业开发区管理委员会 主办

http://www.tsgxq.gov.cn
E-mail:tsgxqxwzx@163.com

高新区党工委召开2020年度领导班子民主生活会

本报讯(王磊)按照中央和省市委的安排部署,1月27日下午,高新区党工委召开2020年度领导班子民主生活会,市纪委监委驻市市场监督管理局纪检监察组组长孟令强,市委组织部干部教育处史倩郭到会指导。高新区党工委书记、管委会主任鹿欣原主持会议,全体领导班子成员出席会议。党政综合办公室、组织部、纪工委主要负责同志列席会议。



本报记者张梦怡摄

高新区党工委对开好这次民主生活会高度重视,做了精心准备。会前,各位班子成员认真学习党的十九届五中全会精神和十九届中央纪委五次全会精神,精心研读习近平总书记系列重要讲话、《党章》《准则》《条例》等内容,互相开展了谈心谈话,并结合分管工作和个人思想实际,认真撰写、反复修改对照检查材料。同时,通过发放征求意见表等多种形式广泛征求意见,深入剖析了原因,明确了整改方向和整改措施,为开好这次民主生活会奠定了基础。

会上,听取了高新区贯彻执行中央八项规定精神和实施细则情况,通报了高新区党工委“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会整改措施落实和本次民主生活会征求意见情况。鹿欣原代表高新区领导班子进行对照检查,并带头作个人对照检查,主动接受各位班子成员批评。其他班子成员也逐一进行个人对照检查发言,相互之间开展了严肃而坦诚的批评和自我批评。大家开门见山、一针见血、意见诚恳,会议始终在团结、紧张、严肃、活泼的政治氛围和民主气氛中进行。通过开展批评和自我批评,大家都接受了一次难得的党性锻炼,对自身存在问题和根源有了更清醒的认识,对下一步整改方向和目标有

了更加清晰的把握。

孟令强对这次民主生活会给予了充分肯定。他指出,这次民主生活会主题突出、重点聚焦、程序严谨、氛围浓厚、效果显著,是一次严肃认真、民主团结、求真务实的党内政治生活实践。最后,鹿欣原在总结讲话中指出,通过这次民主生活会,班子及班子成员认真对照检查,提出了整改思路,既立足当前解决存在问题,又立足长远建章立制,整改方向清晰明确,整改措施具体实在,体现了真转真改、立行立改的态度。

鹿欣原强调,在下一步工作中,一要全面加强政治建设,提高政治能力,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。自觉用党的创新理论武装头脑,在解决矛盾问题,确保党中央决策部署在高新区落地生根、开花结果。二要突出问题导向,发扬整风精神,确保整改到位。对这次民主生活会查摆出的问题,要制定整改方案,始终强化“问题导向”,对照问题清单,明确整改措施,坚决做到问题不见底不放过、解决不彻底不松手、整改不到位不罢休。三要坚持对标对表,带头履职尽责,推动高新区实现高质量发展。要聚焦党的十九届五中全会和省市委提出的重大战略、重要任务、重点举措,立足高新区实际,创造性开展工作,推进高新区各方面工作全面提升质效。四要履行政治责任,保持政治本色,坚定不移推进全面从严治党向纵深发展。要真刀真枪新时代党的建设总要求,把抓好党建作为最大政绩,严格落实全面从严治党政治责任,不断推进全面从严治党向纵深发展。

“智慧家族”成为社区疫情防控硬核利器

□杨欢

人脸识别、红外测温、轨迹追踪、自动报警……高新区新景楼、荣馨园、益民园等智慧社区,亮出了绝活,给社区安上智慧大脑,“智慧家族”“守门员”“排查员”“管控员”尽锐出战,破解了社区出入管理难、排查流调难、居家管控难等一系列难题,擦亮了社区的“火眼金睛”,筑牢了社区的“铜墙铁壁”。

“体温正常,认证成功!”在新景楼社区入口,1秒完成人脸识别、体温测温、自动开门,对外来人坚决说“不,体温异常人员自动报警……这就是勇担“守门员”的智慧门禁。

“1秒钟,速度!我们小区很‘未来’!”1月20日,9岁的丁怡然和姥爷外出回小区时给了“守门员”一个大大的赞。社区作为疫情防控的第一道关口,也是外防输入、内防扩散的有效防线,如何守好第一道防线至关重要。

高新区创新举措,在社区安装了“人脸识别+车辆道闸+智能测温”智慧门禁系统,对身份相符且体温正常的人员和社区内车辆道闸就会自动打开通过且系统自动报警,人员出入信息实时传送到数据平台,做到人员信息可追溯,省去了社区卡口检测的繁琐环节,打造了没有盲点的社区“防疫门”,实现

了疫情防控期间人员车辆无接触开门快速进出。同时,对于外来访客,智慧“守门员”可以实现与业主的无线对接,外来人员可以扫二维码进行手机呼叫,业主只需在自己手机智慧社区APP上轻轻戳点,就能轻松地远程打开小区大门和单元门,可谓精准、高效、便捷、智能!

在疫情防控期间,智慧社区实现24小时全封闭,与普通小区相比,封闭率达到100%,人力投入降低了90%,人员排查时间缩短了80%,实现了社区疫情防控的质效双提升。

智慧平台“排查员”在荣馨园社区大数据分析平台中,小区内重点关注人员及关系网络图在平台上一屏感知,基础信息、房屋档案、人员近期一直未有外出记录,社区工作者根据平台预警上门查看情况,避免发生意外。

智慧平台“管控员”“大爷们,疫情防控期间咱可不能聚群儿!”“王大妈出门一定记得戴口罩!”……这是荣馨园社区工作人员小赵通过智慧社区大数据分析平台实时监测社区内情况,“社区安装的常规公共视频、人脸识别等智慧安防设备就像是社区的多双眼睛,是社区疫情管控的得

力助手!”走进荣馨园社区党群服务中心大厅,透过“智慧社区数据分析平台”大屏上铺展的一幅幅画面,可以真切感知智慧安防的威力。

作为“管控员”,社区的智慧安防系统有效解决了疫情防控期间居家隔离观察人员不外出的难题。通过智慧平台,小区各种信息实时传送到数据中心,进而可以帮助社区工作人员快速、高效地处理各类突发事件。

同时,赋予智慧“大脑”的安防系统还可以实现对人员行动路径的跟踪分析,实现“行动路径可追溯”,社区工作人员24小时值守,一旦从发现可疑人员和异常情况,马上研判处置,让居家隔离观察人员从“不能出”到“不敢出”,从“人控”到“技控”,有智慧、有力量、有温度,这就是智慧安防“管控员”的魅力所在。

随着智慧平台应运而生的还有智慧社区居民“APP”客户端,社区通过平台向居民实时推送上级的防控指令和防控信息,居民也可以通过平台向居委会申报或反馈信息,保障上下信息畅通。

疫情防控面前,科技大显身手。截至目前,高新区智慧社区覆盖率达到65%,在防疫“最后一公里”的农村,也已全部安装了智能防控设备。

副市长王海来高新区现场检查企业疫情防控工作并调研战略性新兴产业



本报记者张梦怡摄

本报讯(张梦怡)近日,唐山市副市长王海来高新区现场检查企业疫情防控工作并就战略性新兴产业发展情况进行调研。唐山高新区党委书记、管委会主任鹿欣原,市政府副秘书长郑胜宏陪同调研。

王海一行来到中节能(唐山)环保装备有限公司,深入了解了企业生产经营情况及市场发展前景,详细检查了企业疫情防控管理方案、员工出入管理及消杀记录,对企业推广使用“行程码”的做法给予充分肯定。他指出,企业要在

全面、系统、准确、及时,有效抓好疫情防控工作的前提下,进一步加快企业创新发展步伐,努力在新的一年里推动各项工作迈好第一步、见到新气象。

在随后举行的座谈会上,王海听取了高新区有关负责同志关于唐山创新中心推进情况和高新区战略性新兴产业发展情况的工作汇报,并提出具体意见。他希望高新区深入实施创新发展战略,大力发展新兴产业,在推动全市实现创新发展、绿色发展、高质量发展中当标兵做示范。

高新区被授予“河北省优化营商环境推动高质量发展先进集体”荣誉称号

本报讯(孟德振)近日,河北省人民政府表彰2020年省优化营商环境推动高质量发展先进县(市、区)、先进集体和先进工作者。唐山高新技术产业开发区管委会被授予“河北省优化营商环境推动高质量发展先进集体”。

近年来,高新区立足于“最好”,高标准建设行政服务中心,高站位优化营商环境、立足于“最快”,深入开展审批制度改革,持续提升高审批效率、立足于“最佳”,不断改善服务的深度和广度,全方位改善服务,各项居于“普惠”,坚持问题导向,全面落实各项惠企政策,加快打造审批事项最少、收费标准最低、办事效率最快、服务水平最优、高新程度最高的“五最”品牌,取得了显著成效。人民日报、经济日报、光明日报等各级新闻媒体以报道典型案例等形式,跟踪报道高新区优化营商环境的决策部署、特色做法和工作成效。2020年5月,高新区优化营商环境助力高质量发展的工作经验被省重点项目建设领导小组办公室在全省推广。

高新区土地集约利用在全国产城融合开发区中排名第二

本报讯(杨欢)近日,自然资源部发布了2020年度国家级开发区土地集约利用监测统计通报,唐山高新区在111个国家级开发区中脱颖而出,位居全国第2名!

近年来,高新区始终认真贯彻落实中央、省、市关于国土资源节约集约利用的各项决策部署,始终坚持产城融合的发展理念,按照“优空间、护资源、促集约”工作要求,通过严控增量、盘活存量、优化空间布局、促进产业转型升级

等措施,切实推动资源利用方式根本转变,在提高土地利用效率和经济效益方面取得了显著成效。下一步,高新区将通过探索创新土地供应模式提高空间利用率,助力全区经济社会高质量发展。

据悉,此次监测评价工作,主要从土地利用状况、用地效益、管理绩效三个维度,对全国产城融合型国家级开发区在2020年度的土地集约利用状况进行综合评价排序。

高新区实现财政收入首月“开门红”

本报讯(张金柏 杨欢)1月份,高新区完成一般公共预算收入完成1284.9万元,同比增长15%,实现2021年财政收入首月“开门红”。今年以来,高新区财税部门在做好疫情防控力保障的同时,坚决不放松组织收入工作,做到两手抓、两不误、两促进。坚持围绕既定目标,狠抓收入分析,强化服务意识,优化投资环境,实现了财税工作新年开好局、起好步,为完成全年目标任务奠定了坚实的基础。

加强收入研判。根据全年重点行业、重点企业的财税特点进行深入分析,科学制定财政收入目标,细化分解任务,

全年财政收入任务做到早动员、早谋划、早部署。加强税收征管。对接重点税源企业,动态跟踪发展动向,加强税收监管,深挖税源潜力,做到应收尽收,确保相关税收及时足额入库。加强财源培植。坚持把加快推进重点项目建设作为推动经济增长、增强发展后劲和培植后续财源的重要措施,第一时间掌握区内重点企业生产经营情况,将更多的政策、资金落实到重点项目上,精准施策、长短结合,不断提升财源接续培育水平。

导读

创新驱动齐发力 高企“扩群”强筋骨 ——高新区加强高新技术企业培育

●见2版

疫情防控党旗红

●见2版